

# 哪怕冻死,也要永远耸立在阵地上

## ——观影《长津湖》

□王庆红

昨晚满怀期待地去看《长津湖》这部电影。虽然对陈凯歌这几年已经完全没有了期待。

看完后,我发了一个朋友圈。

“给这部电影怎么评分呢?如果给中国人民志愿军,100分!如果就影片本身,只能及格吧。”

很多朋友留言或者私信讨论。

为什么对影片打这么低的分数?

打一个比方。有一个天生丽质的大美女,她希望自己端庄得体,稳重大气,就穿了一件职业套装;又想自己风情万种,诱人遐想,又穿了一条蕾丝鱼尾裙;又想清纯干净,温柔浪漫,又套上一条学生裙——各位,请问这是什么效果?可能大家早就吵起来了;这位美女,想得太多了!是的。这部影片的主创者们,就是想得太多了,可惜了这么好的题材。

长津湖战役是一场直到半个多世纪以后,对战双方回忆起来仍然心有余悸的绝命搏杀,发生在1950年的11月到12月,是抗美援朝战争第二次战役中发生在长津湖地区的一场战役。对阵双方是中国人民志愿军第九兵团和美国第十军。志愿军下辖第20军,第26军,第27军,一共十五万人,美军大约十万人左右,主要是陆战第一师,陆军第三师,第七师。这两支部队都是当时双方军队主力中的精锐之师。开国上将宋时轮领导的第九兵团之前本来是作为渡海作战解放台湾的主力,奉命赶赴朝鲜战争第二次战役前线,星夜兼程的同时埋下了后勤补给严重不足的隐患,尤其是高寒地区作战必备的御寒衣物,更加不幸的是后来他们遇到了朝鲜北部最寒冷的一个冬天,所以志愿军九兵团当时有两个敌人,美国人和天气,前面一个还可以靠大无畏的士气去对抗,后面一个更加残酷。

既然是打仗,那么总是要分个输赢,从战略上讲,志愿军获胜。长津湖之战创造了抗美援朝战争中志愿军全歼美军一个整团的纪录,被全歼的美军陆军第七师第三十一团“北极熊团”团旗至今还

保存在北京的军事博物馆中,迫使美军王牌部队陆战第一师经历了有史以来“路程最长的退却”。可以说是此战志愿军打出了军威,打出了国威,打出了“人类最强轻步兵”的赫赫威名。不仅粉碎了麦克阿瑟吹嘘的圣诞节攻势,还发起反击,将整体战线向南推进,逼近三八线,收复了平壤。而美国陆战一师将长津湖作战视为其骄傲的资本,美国军方为长津湖战役共颁发了17枚荣誉勋章,70枚海军十字勋章。美步兵第7师师属第57炮兵营营长卡罗曾顿斯中校说:“我曾经在二战中,遇到过德军最后一次大反攻,但也不似长津湖这样激烈,那情景真是不堪回首。”与此同时,严酷的天气给准备不足的志愿军带来了出乎意料的重大伤害。第九兵团合计损失兵力超过全军实力三分之一,被迫回国休整,恢复元气,直到第五次战役期间才重新入朝参加战斗,此役之残酷可见一斑。

1952年9月,第9兵团从朝鲜回国,车行鸭绿江边,司令员宋时轮要司机停车,下车后向长津湖方向默立良久,然后脱帽弯腰,深深鞠躬。当他抬起头来时,警卫员发现,这位将军泪流满面,不能自持。这一颇具悲情色彩的场景无疑是对这场战役惨烈程度的最好注解。

这场战役,无论敌我双方,可以大书特书的内容的确太多了。但是电影作为一门艺术,必须取舍,通过各种艺术和技术手段,对现实里的空间乃至时间作各种变形和取舍,对故事或者人物删繁就简,做最单纯朴素的表达。尤其是史诗战争片,怎样拍是非常考验导演的。往大了拍,展现战争的宏大场面,反映历史巨变的经典一刻,这非常考验导演的全局把控能力;往小了拍,聚焦于宏大历史背景下,个体的悲欢离合,比如《魂断蓝桥》《高山下的花环》,这考验导演的叙事和节奏把握。但是不管怎么拍,这样一场战争片,究竟主题是什么,那是必须想清楚的。

所以,主创团队的问题是,主题太多

而繁杂,因为主题的不明确,所以在时间、情节的掌控上出现问题。前面啰啰嗦嗦铺开叙述,参军、入伍、奔赴前线——终于彭总司令斩钉截铁地说“两天后,11月27日下午发起总攻!”,我看了一下时间,影片差不多只剩40多分钟了。历史上这场战役(注意,不是一两场战斗)从1950年11月27日一直打到12月24日,而从我们的这部电影看来,好像就打了一晚上,加个白天!(所以不停加字幕)电影对双方将领的谋略、智慧又表现得清清楚楚。还有很多感人的场景,镜头却匆匆而过。

就演技来说,总体过关。胡军、张涵予、段奕宏、朱亚文可圈可点,李晨、黄轩中规中矩。吴京作为总票房超过200亿的演员,还有待提高。新生代小生用力过猛,空间还大。

几大导演其实比作者懂大多。这部三个小时长的电影,耗资高达十三亿元,拍摄一百八十多天,主创团队打磨了剧本五年,拍摄团队超过七千人,动用了七万人次的群众演员,参与特效公司超四十家,总工作人员数量超一万两千人。上映7天,累计票房破32亿元,观影人次则达到6567.1万人。

这样的成绩,有主创团队的辛苦付出,但并不全是影片的高质量原因。这表明中国人民始终没有忘记谱写了气壮山河英雄赞歌的中国人民志愿军将士,是对伟大抗美援朝精神跨越时空的传承发扬。这场战争,值得更用心去思考去对待,去拍出真正的荡气回肠的流芳百世的战争片,去祭奠所有被冰雪掩埋的铮铮铁骨。

最后,以烈士宋阿毛留下的一张卡片,结束此文:

“我爱亲人和祖国

更爱我的荣誉

我是一名光荣的志愿军战士

冰雪啊,我绝不屈服于你

哪怕是冻死

我也要高傲地耸立在我的阵地上。”

广告

# 百业商情

达州日报网免费同步推送

“达州日报网”将同步推送,刊登在便民栏的“信息直通车”里。

转让租售

住房出售

南外荣瑞南滨住房5500元/m<sup>2</sup>(有电梯),西外金山小区清水房几套(有证),门市4个,5550元/m<sup>2</sup>起。电话:15182899777

办公室车间出租

高新区堰坝一号干道旁办公室、门市、车间,西外嘉祥环城路旁车间,西外体育馆旁库房出租。电话:15182830062向先生

商铺出租

西外广电花园人民广场侧二楼(1322m<sup>2</sup>,现生态黄牛)对外出租,可加电梯。电话:13551466511刘 18881858889

把需要给我  
把满意给你

达州市报业旅行社  
伴您同行

本旅行社承接  
各类旅游、自驾游策  
划、团建等。

咨询热线:15892987755

助力乡村振兴 壮大乡村产业

免费刊登,掌上达州、云达州同步推送

开江贡米

国家地理标志产品,  
生态种植,营养丰富。

联系电话:  
18780852111

喝土家烈酒、品土家风味、看土家歌舞

巴山大峡谷水井坡民宿

联系电话:15196868067

万源纯天然  
富硒树花菜

养生益肝,精装包邮60元一盒  
热线:17738390350